JIEKLIUS 7

Teopusi BepoaTHOCTEHN H
MareMaTH4decKas
CTATHCTHKA

UncnoBble XxapakTepuCcTuUKu

ABYMEPHbIX U MHOIMOMEpPHbIX
CJly4YauHbIX BeJfIUYUH




XapaKTePUCTUKH IBYMEPHOU
CIyYauHOU BeJIHYHHBI

XapaKkTtepucTUKuU AByMEepPHOU criy4yauHou
BeNU4YnHbI (g, N) — 3TO XapakKTepPUCTUKHU
OOHOMEPHbIX BEJIMUYUH § U N, U XapPaKTePUCTUKHN
cBA3n mexay HuUMmu. [lanslwe mbl byaem
paccMaTpuBaTb UME@HHO CTaTUCTUYECKYH CBA3b,
KOoTOopasa Ha3blBaeTCA Koppesisyueu. BHavyane
paccMOTPUM JIMHENHYIO CBA3b U ee
XapaKTepUCTUKU — Koeapuauuro, KoagguyueHm
Koppernsyuu, ypasHeHue JIUuHeUHOU pez2peccuu,
ocmamoYHyro oucrepcuro.



KoBapuanusa

OnpepeneHue. Kogapuauueu crnyvdanHou
BENMNYUHLI (¢, N) Ha3bIBAETCA LEHTParibHbIV
CMeLLlaHHbI MOMEHT BTOPOro nopsaka

K, = cov(§, ) = M[(§ —ME)(n —Mn)].
KoBapuauusa ectb Mepa NIMHENHOW
3aBMCUMOCTM Mexay ¢, N.



KoBapuauus

BenuyunHel ¢,n Ha3biBaloOTCS
HeKopperuposaHHbIMU npwu cov(¢, n) = 0,

M10710XKUMesibHO KOppPesriupo8aHHbIMU MPU
cov(¢, n) > 0,

ompuuyamersibHO Koppesriupo8aHHbIMU TP
cov(g, n) < 0.

—— [1na BblYNCNEHNS KOBapmaLnm 4acTto
MCMOMb3YT OPMYny

cov(¢, n) =M(gn) —MeMn.



KoadhdumnumeHT KOppenauumn

OnpepeneHue. KoapdpuuneHTom
Koppenauun mexay cnydyanHbiMu

BEJTIMYNHaAMU é, N HAa3bIBAE€TCAHA YNCJI10

cov(S,n)
e

pé,n —

n




CBoucTtBa KoahdunumeHTa Koppensaumm

1. o = 1.
2. Ecnn ¢,n HezaBMCUMBI, TO Pe,= 0.

Ecrm | p, [ =1, T0 §, n nuHeitHo 3aBucumbl,
TO €CTb CYLLECTBYIOT Takue a U b, 4to

c=an+Dh.



Cwmbicn KoadhdpuumeHTa Koppenauum

KoapdpunumeHT Koppenaumm ectb Mepa
NIMHENHON 3aBUCUMOCTU MeXAay ¢, N.

Ero moaynb ykasblBaeT Ha cuny
NIMHEVHOU CBA3U

(yem Onunxe K 1, TeM cunbHee),

d 3HAK YKa3blBa€T Ha HallpaBJi€HNE
CBA3MN.



Koad ¢ numenTkoppenauum +0,9
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Koad ¢ numeHT KOppensuum +0,2




Koadp b mumeHT KOppensuum -0,6




INTnHenHasa 3aBUCUMOCTDL

[Ipobnema: HanTn OYHKLUMIO, ONMUCLIBALOLLLYIO
NMMHEWNHYIO 3aBUCUMOCTb (YpaBHEHUE
npsMon).




YpaBHeHUue JIMHENHOW perpeccum

OnpegeneHune. YpaBHeHMeM NIMHENHOM
perpeccun n Ha ¢ Ha3blBaeTcA ypaBHeHUe

N

n = a¢ + b, napameTpbl KOTOPOro MUHUMU3UPYIOT
OCTaTO4YHYI AUCNEPCUIo

$?2 =M (n —n')?=M(n - (a§ + b))>.

CMbICIl. YpaBHeHue nuHenHon perpeccum n Ha &

BblpaXxaeT JIMHEUHY 3aBUCUMOCTb N OT &.



Hapo HauTtu
MWUHUMYM

OCTaTOYHOM
ancnepcun

8 =M(n -n)?




Haxoxnaenne ko3GpGUIueHTOB YPABHECHUS
JJMHENHOM perpeccuu

S, = MIn - (ag+b)]* =

M[(n - Mn) — a(§ - ME) + (Mn — aMg — b)J?=

M(n — Mn)?+ a®M(§ — M §)?+ M[(Mn — aM§ — b)]* -

2aM[(n — Mn)(§ — Mg)] + 2M[(n — Mn)(Mn — aMg§ — b)] -
2aM[(§ — M&)(Mn — aMg - b)].



(Mn — aM¢ — b) — noctosgHHaga BennymnHa, ee
MOXHO BbIHECTM 3@ 3HaAK MaTOXUOaHUS.
M(n —Mn) = Mn — M[Mn] = Mn — Mn =0,
MEG-M¢g)=0
[logcTtaBnasa, nony4vyaem:

S? _=M(n—Mn)*+a*M( - M ) +

OCT

— + (Mn — aMg — b)*— 2aM[(n — Mn)(§ — Mg)].



Mockonbky M(n — Mn)*=Dn = 02,
M(§ — M §)?= D§ = 02,

MI(& — Mg)-(n — Mn)] = cov(¢,n) = po,o, , TO

§? = 02n+ a202§ + (Mn — aM¢ — b)*—2a PO.O, .

oC



SZOCT— doyHKUMA nepeMeHHbIX a U b, Hago HanTK
min $?___, TO eCTb HalTn 3Ha4eHus
a n b, Npn KOTOPbIX 4OCTUraeTCd MUHUMYM.
Haiinem nponssogHble ot S?._noawub.



§* = 62n+ a262i+ (Mn — aME —b)*—2a po,C, .

ocC

(S%._).= —2(Mn —aMEg —b) =0

(S%,.,), = 2a0% — 2ME (Mn — aMg — b) -

OCT

—2p0§0n =0

3 nepBOro ypaBHEHUA HAXOONM:
b = Mn - aMc.
[TogcTaBnas BO BTOpPoOeE, MNonyvyaemM:
a = p-on/crg.



[lopcTtaBum
a= p-cnlog, b=Mn-aM¢
B ypaBHeHne n"= ag+b.
[Mony4ynm:
n= p-onlog- ¢+ Mn - p-onlog- ME, nnu

#Mn p ~(&E-ME).
5




JaMedyaHue

KoadpuuneHT ypaBHEHUA NMNMHENHOW
perpeccmu p-crn/crg MOXHO 3anucaTtb B BUAE:

p-o /0, = cov(§,n)/02§.
Torga ypaBHeHUe NMHEUHOWU perpeccuu
NpUMET BUA;:

7 =M ¢ prey

O .




OcTaTto4yHasa gucnepcus

7 2 — “\2 —
Hanpem 3HaveHne S = M(n—-n )°=M(n -
(a+b))2. [lna atoro nogctaBumM MostyYeHHble
3HayeHnd a u b.

S?4er = M(n — (& + b))*= M(n — (a§ + b))*=

MIn - Mn —p 0,/0,(§ = M §)]° = M(n —Mn)? +
(p0,/0,) M(§ MR -2 p 0, /0, M[(§ — M&)
(N = Mn)] = 0° + (p-0,/0,)°0% —

2 PO /o PCO, =



OcTaTto4yHasa gucnepcus

2 2 —

-O‘ —

2 o~ \2 2.~ 2= ~2 _
0n+(p0n) 2P 0.°=0° —p~0,

=0’ (1 -p%)

CwmbIcn: ocTaToudHasa gUCrnepcus BolpakaeT
OLLUNBOKY NpUBNMXKEHNSI NPU 3aMeEHE N Ha N =
actb.




NMpumep

OuckpeTHasa aBymMmepHas criydyamHas BenuduHa (X,Y) 3agaHa
Tabnuuen pacnpeneneHus:

Y \ X 0 1 2
- 0,1 0 0,2
0 0,1 0,2 0,1
3 0,3 0 0




[Mpumep

Hangem ogHOMeEpPHbIE 3aKOHbI
pacnpeneneHuns:




NMpumep

Bblyncnmm Yyncnosble XapPaKTEPUCTUKMN.
MX = 0-0,5 + 1-0,2 + 2:0,3 = 0,8.
DX = 02-0,5 + 12-0,2 + 220,3 —0,82= 0,76.
MY = (-1)-0,3 + 0-0,4 + 3-0,3=0,6.
DY = (-1)2-0,3 + 02-0,4 + 3%0,3 —0,62=
2.64.

M(XY) = (=1)-2:0,2 =—0,4.



NMpumep

Hangewm koBapumauuto:

cov(g, n) =M(Gn)-Mg Mn.

B Hawmnx o603Ha4YEHUSIX

cov(X, Y)=M(X-Y) — MX- MY.
cov(X,Y)= -04 -0,8-0,6 = —0,88.
BennyuHbl X,Y oTpuuyaTtenbHo
KOppenmpoBaHbI.



KoadhdumnumeHT Koppenauumn

_ cov(&,n)
65 - O

pém

n

0,88
J0,76-2.64

Py = ~ —0, 64




YpaBHeHUe NUHEeUHOU perpeccumu

v Ay — cov(i(,Y)
o X

(X — MX).

3anulem ypaBHeHUe nnHenHon perpeccumn Y
Ha X.

[MoaoctaBum MX = 0,8, DX =0,76, MY = 0,0.
cov(X,Y) =-0,88.

Y"-0,6 =—0,88/0,76:(X —0,8).



OcTtaTouyHasa gucnepcus

Y =0,6=—1,16(X —0,8).
"= —1,16X_+1,53.

Hangem octaTouHyo AUCNEPCUIO:

SZOCT.= c,.ZY (1 — pz)

S2 =2,64:(1-0,64%) = 1,56.

o



‘pachuK nMHenHOM perpeccumn

= -1,16X +1,53.

Pacnpegnenexue (X,Y)




HenvHenHaa 3aBUCUMOCTDb

[Ipobnema: HanTn OYHKLUMIO, ONMUCLIBALOLLLYIO
HENMMHEeNHy 3aBUCUMOCTb.

o N b~ O
000w ——
T I RR

1 008 ¢




YcnoBHbIle pacnpeneneHus

[lyctb (¢, n) — OByMepHasa cnyyanHas
BennymnHa. PaccmoTtpum pacnpegeneHue n
npu ycrnosuu, 4to ¢ = X. OHO Ha3bIBaETCH

YCIOBHbIM.



YcnoBHbIe pacnpepeneHnsa n npu
pa3HbIX 3HAYEHUAX <.
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Cnocobbl HaxoXaeHUs YCNOBHbIX
pacnpenesrieHU B AUCKPETHOM cny4ae

Paccmotpum npumep. INyctb guckpeTHas
AByMepHasa cnydyanHasa BenunyuHa (X, Y) 3agaHa
Tabnuuen:

Y\ X | 1 .
d 0,1 0 0,2
( 0,1 0,2 0,1
3 0,3 (




NMpumep

Hanpem yCnoBHbLIM 3aKOH pacrnpeneneHus
YIX=0:

YIX=0
P 1/5 1/5 3/5




[lencTtBuUTENLHO,
P(Y=-1/X=0)=P(Y=-1, X=0)/P(X=0) T.K.
No oopMyrie YCrIOBHON BEPOATHOCTMH,
P(A/B) = P(AB)/P(B).
P(Y=-1,X=0)=0,1
P(X =0)=0,5.
Otciopga P(Y= -1/X=0)=0,1:0,5=1/5.
— AnanormnyHo P(Y = 0/X=0) = 0,1: 0,5 = 1/5,
P(Y =3/X=0)=0,3:0,5=3/5.



Hawngem npyrue yCiaOBHBIE 3aKOHBI.

YCnoBHbIV 3aKOH pacnpeaeneHns Y/X = 1:

YIX=1




Takown 3aKoH pacnpeneneHns 3annucbiBaeTcsd B
BUAE psiaa pacnpeneneHuns

YIX=1 0




YCnoBHbIV 3aKOH pacnpeneneHns Y/X=2:

YIX=2
P 2/3 1/3




YcnoBHOe mateMaTuyeckoe oxumaaHuve

OnpepeneHuve. YCNOBHbIM MaTeMaTU4eCKNM
oXngaHmem crnyyYyanHou

BENMNYNHBLI N NPU YCINOBUK, YTO € = X,

Ha3blBaeTCA MaTemMaTnyeckoe oxuvagaHue,
HangeHHOoe C NOMOLLbIO YCITOBHOIO 3aKOHa
pacnpeneneHus.

O6o3Ha4vyeHue: M(n/¢ = x).




3amMme4yaHue

YcnoBHoOe MaTemMaTuyeckoe oXxuaaHue
obrnagaeTt cBoMcTBaMM MaTeMaTU4ecKoro
oXuagaHus .



YcnoBHOe maTemMmaTunyeckoe oxuvaaHue
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BcnoMHMM npeabiaywimm npumep.

Hangem ycnosHoe matoxugaHue Y/X=0:
M(Y/X=0)= (-1)-1/5+0-1/5 + 3:3/5 =8/5

YIX=0
P 1/5 1/5 3/5




AHaJ'IOFl/I‘-IHO, YCI10BHblE MaTOXNAOaHUA
M(Y/X=1) = 0-1 =0,
M(Y/X=2) = (=1)-2/3 + 0-1/3 = —2/3.



Perpeccus

OnpepneneHue. Perpeccmen n Ha ¢
Ha3blBaeTCd cnyyYanHada BenuymnHa r(g),

paBHasa NMpu KaXxaom X yCIIOBHOMY
MaTeMaTu4eCcKoMy OXuaaHu criydanHou
BENIMYMHBLI N NPU YCIOBUN, YTO ¢ = X.

OnpeneneHue. JlnHnen perpeccumn
Ha3blBaAETCA NUHUA Y = r(X), rae

r(x) = M(n/¢ = x).



NMpumep

B ycnoBuax npegbiayliero npumepa
perpeccus Y Ha X paBHa.:

- 8/5, x=0
r(x)=9 0, x=1
-2/3, x=12




Opyron cnocob 3anucu perpeccuu

r(x) -2/3 0 8/5

P 0,5 0,2 0,3




Perpeccus




KoppensaunoHHoe OTHOLIeHue

OnpepeneHue. KoppenaunoHHbIM
OTHOLLUEHMEM N HA & Ha3bIBAETCS YMCNoBas

XapakTepucTuKka, paBHas

02 . — M(’”(é)_Mn)z
ns 6277




CBouncrtBa KoppensumMoHHOro OTHOLUEeHUA

1.0<0% _<1.
n,§
2 2
2.0 n,gz p~.
3. 92n§= p? < r(§) = a+b (T.e., NnMHeHan 3aB—Tb).
4. 92n§= 0 — r(§) = Mn (r(§)=const, HeT cBA3MN).

5. Gzn,§= 1< n=r() (T.e., PyHKU-Aa 3aB-Tb).




Cwmbicn: KoppensaumoHHOe OTHOLUeHne
namepsiet cuny 3aBUCMMOCTU N OT &
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_ M(r(X)— MY’

Ipumep. 0%y = pcy
Y\ X ( 1 .
d 0 00 02
00 0 02, 0
I 03 | I

UToObl HANTK GZYX, Haao cHadana Hautn MY
n DY.

Mbl X HegaBHO Haxo4MNM C NOMOLLbIO
OHOMEPHOro 3aKoHa.



X 0 1 2

P 0,5 0,2 013

MY = (—1)-0,3 + 0-0,4 + 3-0,3 = 0,6.
DY = (—1)20,3 + 02-0,4 + 3%0,3 — 0,62 = 2,64.

f

/5, x=0
r(x)=<5 0, x=1
-2/3, x=2

0°, =

264[(8/5 0,6)-0,5+(0-0,6)"0,2+(-2/3-0,6)" 0,3 |




CMbICI Nony4YeHHOro Yyucrna: KoppensiumoHHoe
OTHOLUeHne namepsieT cuny saBucumocTu Y ot X.

YeMm Onunxe K 1, Tem CBA3b CUJTbHEE, YeM OrnxkKe K
0, Tem cnabee.

HanoMuHaHue: KoppensumMoHHOe OTHOLUeHne
npuHumaeT 3HadeHus ot 0 go 1.

Ecnu Hapo HaiiTh 62, a He 6%, To B hopmyne
Ha4o0 NOMEHATbL MecTamMmu X U V(

M@rY)-MX)

2
GX

6, =




YcnoBHbIle pacnpeneneHus

OnpepeneHue. YCNOBHON (PYHKLUMEN
pacnpeneneHns cny4amHon BeNUYNHbI

N npun ycrioBnn, 41O (i = X, HA3bIBaAETCH

F e-=P(n<yl§=Xx).



YcnoBHas NioTHOCTb

OnpepeneHue. Ecnu ycnoBHas pyHKUNS
pacnpeneneHns cny4yamHon BenndunHbl N Npu
YCIOBUWN, YTO ¢ = X, HEMPEPLIBHA, TO
npon3BogHasa OT Hee Ha3blBaeTCHA YCITOBHOM
NOTHOCTbLIO pacnpeneneHna cnyvyamHou
BENMNYUHbLI N NPU YCNOBUN, YTO € = X.



ObosHavaeTca ycrnoBHasi NNOTHOCTb

foe=x(Y)

(MNOTHOCTbL pacnpeneneHns N B TOYKE y nNpu

YCIOBUU, YTO € = X).



HaxoxaeHue ycrnoBHOU (PYyHKLUMU
pacnpenerieHus

YcnoBHasa (pyHKUMA pacnpeneneHnsa cnyyamHoun
BENTIMYNHbDbI N MPU YCIIOBUMU, YTO § = X

jifm (x,v)dv
Fn/ézx (Y) — ::; y
J‘fém (x,v)dv




HaxoxaeHue ycrnoBHOU NSIOTHOCTU
pacnpeaeneHus

YcnoBHaqa NNOTHOCTbL pacnpeaeneHnsa cn. B. N
Npun YCroBUK, 4YTO ¢ = X

fn/gzx (y)= +oofé’n () :
j fe, (x,v)dv



[ToCKOnbKy

[ £, @v)dv= £, (x),

Jen (X, 1)
fo(x)

n/g (YY) =




YUncnoBble xapakTepucTUKN MHOFroOMepHbIX
Crly4YauHbIX BeJIUYUH

OnpeneneHue. KoBapnaunOHHOU MaATpPULIEN
ClyYaviHbIX BENNYUH &, &, , ..., § Ha3blBaETCA
MaTpuua K pasmepHOCTU N X N C 3fieMeHTamMu

a,, PaBHbIMUL KOBap1aumam cov(g, F,j) =Kk..

]
K= (K = (COV(E, §)) 1,



KoBapunaunoHHaa matpuua K




KoppensaunoHHaa maTtpuua R

Hapsay ¢ koBapnauMoHHON MmaTpuuleu
paccmaTtpuBaroT 1 matpuuy R, coctaBrneHHyr U3
kKoahdmnumneHTOB Koppenauum P;= P(S:; §j).

I - PO
P 1 ...py,

\pnl an ce-- 1 /




YpaBHeHMe MHOXeCTBEHHOU JIMHENHON
perpeccuu

PaccmMoTpuM crnyvanHble BenUYnHbI
60 61’ &2, -y &n
C MaTemMaTU4eckuMmn oxnaaHuamn Mg = a,
¢ aucnepcusimmn D = 02,
1=0,1,..., n,

N C KoppenauuoHHon matpuuen R paamepHocTu
(n+1) x (n+1).



OnpeaeneHue. YpaBHEHNEM NMMHENHOW
perpeccun §  Ha ¢, G, , ..., ¢ Ha3blBAETCH
ypaBHeEHME

éo — 4 +Zn:bi(§i - a,).




3aecb b, (i =1,..., n) — napameTpsl,

MUHNMU3NPyLOLnMEe OCTaTOYHYHO ANCNEPCUIO

M, -&,)




MWHMMN3NPYS OCTaAaTOYHYIO AUCTIEPCUIO,
noriy4yaem, 4to

b — K, O,

l
Ry, O,

l




OcTtaTto4yHasa gucnepcus

30ecb U garnee 4yepes R 0003Ha4YeHo
anrebpanyeckoe nononHeHme ariemeHTa a,
mMaTpuubl R, a yepes |R| — onpenenurtens
MaTpuubl R.

OcTaTo4Hasa gmucriepcust paBHa

IR
R :
‘ 00




YacTHbIn KO3hdrnuneHT Koppensaumm

UacTHbIN KO3 PULMEHT KOppenaymnm
MCMONb3yeTcd Kak Mmepa JIMHEUHOW
3aBMCUMOCTU MeXay OABYMSI KaKuMu —nmbo
clydauHbIMM BENMMYMHAMMN 3a BbIYETOM
BIMTUAHNA OCTalbHbIX ClyYauHbIX BENTUYMH.




MHoOXecTBEeHHbIU (CBOAHbLIW)
Ko3adhdhnLUMeHT Koppenauuu

BbipaxkaeT 3aBUCMOCTb MeXAY &, 1 BCEU
COBOKYMHOCTbO §., &, ..., § .

R
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